

# **ВОЕННАЯ ЕЛКА**

**КЕРНЕР ОЛЬГА АНДРЕЕВНА, ИНСТРУКТОР ФК**

**ГБДОУ ДЕТСКИЙ САД №62 ПРИМОРСКОГО РАЙОНА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА**



# **ТРАДИЦИИ НОВОГОДНЕЙ ЕЛКИ**

**ТРАДИЦИЯ УКРАШАТЬ ЁЛКИ НА РОЖДЕСТВО И НОВЫЙ ГОД, КАК И ПОСЫЛАТЬ ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЕ ОТКРЫТКИ, ПРИШЛА В РОССИЮ ИЗ ЕВРОПЫ.**  
**ПЕРВЫЕ ЁЛОЧНЫЕ ИГРУШКИ БЫЛИ СИМВОЛАМИ ИЗОБИЛИЯ И БОГАТСТВА: НА ДЕРЕВЬЯ ВЕШАЛИ МЕДОВЫЕ ПРЯНИКИ, ПАСТИЛУ, ОРЕХИ, СУХОФРУКТЫ, ЯБЛОКИ И СТАВИЛИ ГОРЯЩИЕ СВЕЧИ. ОБЫЧАЙ ДАРИТЬ ОТКРЫТКИ НА НОВЫЙ ГОД И РОЖДЕСТВО ПРИШЛА ИЗ АНГЛИИ**



# **НОВОГОДНЯЯ ЕЛКА В ТЫЛУ**

**ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ЛЮДИ ПРАЗДНОВАЛИ НОВЫЙ ГОД И ОБЯЗАТЕЛЬНО НАРЯЖАЛИ ЁЛКИ - В ТЫЛУ, В ГОСПИТАЛЕ, НА ПЕРЕДОВОЙ. ЭТОТ РИТУАЛ НАПОМИНАЛ О МИРНОЙ ЖИЗНИ И ДАВАЛ НАДЕЖДУ НА СКОРУЮ ПОБЕДУ.**

**В ГОДЫ ВОЙНЫ ИЗЫСКИВАЛИ ПОСЛЕДНИЕ ВОЗМОЖНОСТИ, ЧТОБЫ ДЕТЯМ ДАТЬ ХОТЯ БЫ КУСОЧЕК СЧАСТЛИВОГО ДЕТСТВА. Известно, что даже в блокадном Ленинграде проводили из последних сил елки.**



# НОВОГОДНЯЯ ЕЛКА НА ПЕРЕДОВОЙ

ИСТОРИЯ СОХРАНИЛА ОЧЕНЬ МАЛО СВИДЕТЕЛЬСТВ ТОГО, КАК ОТМЕЧАЛСЯ НОВЫЙ 1942 ГОД В БОЕВЫХ ЧАСТЯХ, НО ИЗВЕСТНО, ЧТО БОЙЦОВ В ЭТУ ДЕНЬ КОРМИЛИ СЫТНЕЙ. ЕСЛИ В ПЕРВЫЙ ВОЕННЫЙ НОВЫЙ ГОД НЕКОГДА БЫЛО ПОДУМАТЬ О ГЛАВНОМ СИМВОЛЕ — ЕЛОЧКЕ, ТО В СЛЕДУЮЩЕМ ЗЕЛЕНУЮ КРАСАВИЦУ СТАЛИ НАРЯЖАТЬ ОРИГИНАЛЬНЫМИ УКРАШЕНИЯМИ. В ХОД ШЛИ БИНТЫ, ИЗНОШЕННЫЕ ПОГОНЫ, ДАЖЕ ГИЛЬЗЫ С КОЛБАМИ.



# ЕЛОЧНЫЕ ИГРУШКИ

НОВОГОДНИЕ ИГРУШКИ ВЫПУСКАЛИСЬ ПРОМЫШЛЕННОСТЬЮ, НО В ОГРАНИЧЕННОМ КОЛИЧЕСТВЕ И ЗАТОМ РАСПРОСТРАНЯЛИСЬ. СОЛДАТИКИ, ТАНКИ, ПУШКИ, САМОЛЕТИКИ, ПАРАШЮТИСТЫ, ПИСТОЛЕТИКИ ШТАМПОВАЛИСЬ ИЗ ЖЕСТИ И ЗАТЕМ РАСКРАШИВАЛИСЬ. ИЗ МЕТАЛЛИЧЕСКОЙ СТРУЖКИ И ОТХОДОВ ПРОВОЛОКИ СКРУЧИВАЛИ ПЯТИКОНЕЧНЫЕ ЗВЕЗДЫ-МАКУШКИ, СНЕЖИНКИ, ДОМИКИ.



Kuznetsov Ilya | soulerror.livejournal.com

# **ЕЛОЧНЫЕ ИГРУШКИ СВОИМИ РУКАМИ**

**В ДОМАШНИХ УСЛОВИЯХ ИГРУШКИ ДЕЛАЛИ ИЗ ВСЕГО, ЧТО ПОД РУКАМИ – БУМАГИ, КАРТОНА, ЛЕНТОЧЕК, РАЗНОЦВЕТНОЙ ТКАНИ, ЯИЧНОЙ СКОРЛУПЫ. ХАРАКТЕРНАЯ ИГРУШКА ТЕХ ЛЕТ – ПЕРЕГОРЕВШАЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ ЛАМПОЧКА. ИХ ОБРЕЗАЛИ СВЕРХУ, РАЗУКРАШИВАЛИ, РАСПИСЫВАЛИ, ПРИПАИВАЛИ СВЕРХУ ПЕТЕЛЬКУ, ПРЕВРАЩАЯ В ПОДОБИЕ НОВОГОДНЕГО "ШАРИКА". В ТЫЛУ НА ЁЛКЕ РАЗВЕШИВАЛИ СНЕЖИНКИ ИЗ ГАЗЕТ И ФОТОГРАФИИ РОДСТВЕННИКОВ И ЛЮБИМЫХ.**



# **ИГРУШКИ-ПАРАШЮТИСТЫ**

**НО САМЫМИ ПОПУЛЯРНЫМИ ИГРУШКАМИ ВОЕННЫХ ЛЕТ СТАЛИ ПАРАШЮТИСТЫ. ДЕЛАЛИ ИХ ПРОСТО - К ЛЮБОЙ ИГРУШКЕ, НЕ ВЗИРАЯ НА ПЕРСОНАЖ, ПРИВЯЗЫВАЛИ НИТИ-СТРОПЫ И КУСОЧЕК ТКАНИ - ПАРАШЮТ.**

**ПОПУЛЯРНОСТЬ ТАКЖЕ ПОЛЬЗОВАЛИСЬ СОЗДАННЫЕ ИЗ СТЕКЛЯННЫХ БУСИН И ТРУБОЧЕК САМОЛЕТЫ, СТЕКЛЯННЫЕ ДИРИЖАБЛИ, КАРТОННЫЕ ПУШКИ.**



e-ig.ru

# ВОЕННЫЕ НОВОГОДНИЕ ОТКРЫТКИ

БОЕВЫЕ НОВОГОДНИЕ ПРИВЕТЫ ОТ ФРОНТОВИКОВ, НАПИСАННЫЕ НА ОТКРЫТКАХ, СТАЛИ ЯРКИМ СИМВОЛОМ ПОДДЕРЖАНИЯ СЕМЕЙНОГО ПРАЗДНИКА. НА ЭТИХ КОРОТКИХ, НО ЯРКИХ ВЕСТОЧКАХ ИЗОБРАЖАЛИСЬ СЮЖЕТЫ НА ПАТРИОТИЧЕСКУЮ ТЕМАТИКУ, ДАЖЕ ДЕД МОРОЗ ПРЕДСТАВЛЯЛСЯ В ВИДЕ ПАРТИЗАНА, А НЕМЕЦКИЕ ОККУПАНТЫ СТАНОВИЛИСЬ ОБЪЕКТОМ ГЛУМЛЕНИЯ ХУДОЖНИКОВ-КАРИКАТУРИСТОВ.

В ВОЙНУ СЕМЬИ, ДРУЗЬЯ, БЛИЗКИЕ ЛЮДИ ОКАЗАЛИСЬ РАЗЛУЧЕННЫМИ, И ПИСЬМА СТАЛИ ИГРАТЬ ЧРЕЗВЫЧАЙНО ВАЖНУЮ РОЛЬ.



с Новым Годом!



Карточка почтовая «Письмо на фронт. Папа, бей фашистов!»  
Художник К.И. Рудаков. Полиграфмасстерская «Ленинградский Союз  
советских художников». Ленинград, 1942 г.

# ВОЕННЫЕ НОВОГОДНИЕ ПОДАРКИ

ИЗ ТЫЛА НА ФРОНТ ШЛИ ПИСЬМА С ПОЗДРАВЛЕНИЯМИ, БАНДЕРОЛИ, ПОСЫЛКИ С ТЕПЛЫМИ ВЕЩАМИ. ЧАСТО ВАРЕЖКИ, НОСКИ ВЯЗАЛИ ШКОЛЬНИКИ. В ПОДАРОЧНЫЕ НАБОРЫ ВХОДИЛО ТО, ЧТО МОГЛО ПОНДОБИТЬСЯ КРАСНОАРМЕЙЦУ: ОТ КАНЦТОВАРОВ, ПРЕДМЕТОВ ЛИЧНОЙ ГИГИЕНЫ, ДО СЛАДОСТЕЙ, ПАПИРОС И ТЁПЛЫХ ВЕЩЕЙ. ПОЛУЧАЯ ПОДОБНЫЕ ПОДАРКИ, СОЛДАТЫ НА ФРОНТЕ ЧУВСТВОВАЛИ ОГРОМНУЮ МОРАЛЬНУЮ ПОДДЕРЖКУ И ЗАБОТУ НАСЕЛЕНИЯ

